



习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调 坚定科技报国为民造福理想 加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

新华社北京1月19日电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出,工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员的优秀代表,是广大工程师的榜样。

习近平强调,面向未来,要进一步加大工程技术人员自主培养力度,不断提高工程师的社会地位,为他们成才建功创造条件,营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围,加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想,勇于突破关键核心技术,锻造精品工程,推动发展新质生

产力,加快实现高水平科技自立自强,服务高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记专门作出重要指示,向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺,对广大工程技术人员提出殷切希望,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述,深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人业

绩。受表彰的个人和团队是各条战线工程技术人员的杰出代表,希望大家更好发挥示范表率作用,在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导,始终坚持造福人民,始终坚持新型举国体制,始终坚持发挥人才第一资源作用,始终坚持自力更生、自主创新,始终坚持开放合作,这些理论和实践结晶必须长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调,广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以受表彰的个人和团队为榜样,永远把党和人民放在心中最高位置,永远把敬业奉献融入血脉,永远把追求卓越作为标杆,永远把团结协作作为法宝,不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇强调,培养造就大批德才兼备的工程师,是国家和民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战略、人才强

去年浙江外贸对全国增长贡献居首

本报杭州1月19日讯 (记者 拜喆喆 通讯员 冯春鸣)记者19日从杭州海关获悉,2023年,浙江外贸顶住外需低迷、价格下跌等多重压力,进出口、出口、进口均实现正增长,外贸对全国增长贡献居首位。

2023年,浙江进出口总额达4.90万亿元,较上年(下同)增长4.6%;其中,出口3.57万亿元,增长3.9%;进口1.33万亿元,增长6.7%。进出口、出口、进口对全国增长贡献均居首位,进出口总额居全国第三,出口占全国份额升至全国

第二,进口首次跻身全国前五。

“这一佳绩,说明我省企业对贸易市场的多元化拓展正在见效,新兴市场正逐渐成为成熟市场。”杭州海关统计分析处处长王杨说。2023年,浙江对共建“一带一路”国家进出口2.55万亿元,增长8.2%,占全省进出口总值的52.1%,对全省进出口增长贡献率达89.5%。

2023年,浙江有进出口实绩的民营企业首次突破十万家,其中有出口实绩的民营企业数量首次超过9万家,居全国首位。全省有进出口实绩企业数量达11万

家,占全国的17.1%,实现进出口3.93万亿元,占全省外贸比重首次超过八成。“可以说,全国每五家民营出口企业中,就有一家是浙江企业。”王杨介绍,持续壮大的市场经营主体,展现着市场信心。

浙江外贸韧性凸显。从产品看,主要出口产品全国份额提升,新兴产业出口较快增长。2023年,浙江机电产品、劳动密集型产品分别出口1.63万亿元、1.09万亿元,增长6.2%和4.0%,增速高出全国同类产品,占全国的11.7%和26.4%。

(下转第三版)

喜迎省两会

本报杭州1月19日讯 (记者 沈吟 蒋欣如) 2024年省两会即将召开。记者从19日上午在杭州举行的省两会新闻发布会上了解到,目前,会议各项准备工作基本就绪。

即将召开的省两会,是我省政治生活中的一件大事。省政协十三届二次会议将于1月22日至1月25日在杭州召开。委员将听取和审议政协第十三届浙江省委员会工作报告和提案工作情况的报告,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告,审议通过政协第十三届浙江省委员会第二次会议决议和提案审查情况的报告,审议通过有关人事事项及其他事项。

省政协会议采取大会与小组讨论或联组讨论相结合,政协会议和列席人大会议交叉进行的办法。会议期间,将安排大会6次,小组讨论或联组讨论3次,专题宣讲会1次,省政协港澳华侨委员、列席省两会的港澳台侨代表人士座谈会1次。开幕会前,还将举行一次“委员通道”集中采访活动。

省十四届人大二次会议将于1月23日至26日在杭州召开。按照建议议程,会议将听取和审查省政府和省人大常委会、省高级人民法院、省人民检察院4个工作报告等。为提高会议运行效率,本次省人代会通过“浙江省人大代表钉”,一屏集成会议管理、电子阅文、简报和议案、预算审查、民生实事项目查询等应用系统和履职场景,为代表更好履职提供数字化保障。

今年的省人代会将审议《浙江省优化营商环境条例(草案)》,为打造营商环境最优省提供有力支撑。同时,省人代会将继续组织开展“厅(局)长通道”“代表通道”集中采访活动。其中,“厅(局)长通道”将于1月23日上午第一次全体会议后进行,“代表通道”将于1月24日第二次全体会议前进行。

今年省两会将认真执行中央八项规定及其实施细则精神和我省办法,严肃会风会纪,并设立会风会纪监督组,派出监督员对会场和各驻地执行会风会纪情况进行监督检查,确保会议风清气正、庄重简朴、务实高效。

省人代会

浙江省

草案

二

刘捷在秸秆焚烧治理工作专项调度会上强调 下定决心标本兼治 推动秸秆焚烧治理取得阶段性重大成果

本报杭州1月19日讯 (记者 陆乐) 19日,省委副书记刘捷主持召开秸秆焚烧治理工作专项调度会。他强调,秸秆焚烧治理对维护美丽浙江形象、坚持和深化新时代“千万工程”具有重大意义。要深刻领悟省委推进秸秆焚烧治理的坚定决心,把这项工作作为对基层治理能力的一次集中检验,凝心聚力、加大力度,疏堵结合、标本兼治,加快推进秸秆焚烧治理取得阶段性重大成果。胡伟参加。

刘捷充分肯定前一阶段全省秸秆焚烧治理工作取得的初步成效。他指出,秸秆焚烧治理是个普遍性难题,必须坚定做好这件难而正确的事。在治标方面,要持续加大管控力度,持续优化包村联户、包干巡查、高位瞭望等监控网络,压紧压实责任、严格执法处罚、强化闭环处置,形成“越往后越严”的态势。

刘捷强调,在治本方面,要加强农村土地流转和集约高效利用,深化秸秆还田技术研究,大力推广机械低留茬收割等技术应用。要加强秸秆离田利用,在农业大县和重点乡村布局建设一批标准化秸秆收储中心和网点,拓展现代农事服务中心秸秆收储用功

能,引育壮大一批秸秆利用市场主体,加快培育一批秸秆收储运社会化服务组织和经纪人队伍,健全“利用企业+收储主体+农户”的联动机制,解决好“秸秆往哪去、秸秆怎么用”的问题。要加大政策保障力度,统筹梳理各类涉农资金,探索以奖代补模式,加快出台有关政策文件,加大对秸秆收储利用企业的补助,加强对秸秆综合利用产业化项目用电用地等政策支持。要提升法治化水平,推动省级和设区市层面积极研究制定秸秆焚烧治理和综合利用地方性法规。要坚持正面宣传和负面曝光相结合,用群众听得懂、愿意听、容易接受的方式提升宣传引导的穿透力和覆盖面,推动各地将秸秆露天禁烧和综合利用纳入村规民约,让秸秆焚烧治理家喻户晓、深入人心。要更好发挥督查考核作用,引导基层干部切实增强做好秸秆焚烧治理工作的主动性和积极性,克服畏难情绪和应付心理,带动群众转变思想观念、主动配合禁烧,在全社会形成齐抓共管的浓厚氛围。

会上,省生态环境厅、省农业农村厅介绍有关工作情况。省直有关部门作交流发言。

上虞优化产业集聚推动高质量发展 为产业壮身板 帮企业引智囊

本报讯 (记者 孙良 共享联盟·上虞 张汉锋) 连日来,在杭州湾上虞

经济技术开发区,总投资61.8亿元的皇马开眉客高端功能综合新材料项目建设马不停蹄。该项目是绍兴市上虞区拓宽战略性新兴产业新材料产品应用领域、延伸产业链之举。

“项目主要生产高端功能新材料,将协助上游企业实现产品消耗降低、产能提升,下游辐射绍兴地区汽车工业、电子化学品、生物医药等多领域,产品也将风在风电、油气开采等领域得到重要

(下转第二版)

智慧高速 闪亮登场

1月19日,长三角智慧交通示范项目杭绍甬高速杭绍段正式通车。该项目全长52.8公里,起于萧山南阳,终于上虞、余姚交界处,总投资约294亿元,由浙江交通集团牵头投资建设。图为杭绍甬高速滨海枢纽。 本报记者 董旭明 摄 (相关报道详见第二版)



舟山建起蔬菜直采直供直销体系 海岛菜篮子拎得更轻松了

深入践行“四下基层” 用心服务破解难题

本报讯 (记者 尤畅 见习记者 周杭琪 通讯员 郭嘉颖)“菜场买一斤要近4块,这里只要两块两毛八。”日前,舟山市民徐亚定再次来到新城惠众菜篮子直供店,直奔山东寿光精品蔬菜专区挑娃娃菜,“早上买过了,炒着吃口感蛮甜,晚上买去涮火锅。”在她的账本里,时令新鲜蔬菜用菜场的近一半价格拿下,“交关难得”。

地处交通末端,又碍于海岛种植土地、设施有限,舟山“菜比肉贵”的吐槽声不绝于耳。虽有多方客观因素牵制,但真的走不出困局吗?

事实上,农产品价格基本从产地开始层层加价,降低菜价,关键在于减少中间流通环节。“舟山供应的平价蔬菜

地和集散地,走访调研、洽谈对接。

“舟山菜篮子直供店每天需20吨蔬菜,但当地商贩口中的订单以百吨、千吨计。”初到寿光,周君心里实在没底,遑论两地相隔1000多公里。好在两地政府部门早已对接,计划蹚出一条海岛蔬菜低价保供的新路子。

此后,周君接连跑了五六趟寿光,对接的内容也越来越具体:从蔬菜直采基地怎么选、价格怎么定,到发货频率、具体发货时间,甚至每周搞几次促销……

依靠多方的接力和配合,去年11月30日,山东寿光蔬菜产业集团产地直销批发市场在舟山开市。如今,就在市民前往蔬菜直供店买菜时,两辆大货车满载近20吨茄子、番茄、小葱等蔬菜,已从寿光一路南下。12个小时后,蔬菜从货车上卸下,再分拨到舟山31家菜篮子直供店。截至目前,舟山、寿光已联合直采蔬菜50余种1200余吨,采购价平均低

于市外批发市场的10%以上,低于当地批发市场的22.03%,并在一定程度上平抑了其他菜场的菜价。

奔向共富,悬水小岛不能落下。经过舟山商贸集团实地调研,流动集市、个性化点单、集中配送等小岛菜篮子供给方式,由方案落到实处,且价格低于本岛菜篮子直供店。东屹、大猫等10个小岛,已签收“外卖”超100批次,惠及居民1300余人。

有了寿光蔬菜直采直供直销兜底,市民想吃本地菜也有选择的底气。新城惠众菜篮子直供店设两个本地农业合作社直销摊位。“蔬菜都是本地种的,质量没得说。”拿起一颗鲜笋,种植户指了指价格牌,“价低,就靠量,小摊位一天也能进账3000多元。”当地生鲜价格总体低于周边农贸市场15%以上,个别品种便宜40%以上,这也难怪新城、定海、普陀的马大嫂一天奔两趟菜篮子直供店。

陈龙当选宁波市政协主席

本报讯 政协宁波市第十六届委员会第三次会议1月19日选举陈龙为市政协主席。